



决胜“十四五”迈向“十五五”

织密智慧网 赋能新生活

——中国广电甘肃公司助力全省文化事业发展

新甘肃·甘肃日报记者 白永萍

初冬时节，行走在陇原大地，光纤如银脉般蜿蜒穿梭于黄土沟壑与草原牧场，串联起城市乡村；5G基站似繁星点点，矗立在村口路边、山顶崖畔，让高速信号覆盖每一片有人居住的土地。

“十四五”期间，中国广电甘肃网络股份有限公司以网络为基、惠民为本、创新为翼，在“有线+5G”融合升级、公共服务提质、产业转型突破的路上快步前行，为全省数字经济腾飞与文化事业繁荣，注入了强劲的“广电力量”。

筑基强网：“有线+5G”铺就数字通途

“以前信号时好时坏，现在用广电5G看直播、刷视频丝滑流畅，智慧机顶盒还能学农技，手机查大棚温控数据也方便！”近日，庆阳市环县木钵镇关营村村民梁青东一边查看大棚智能数据，一边为广电网络点赞。

乡村享便捷，城市添红利。在白银市白银区铜城名都物业公司凤凰名都小区，曾因地下停车场网络薄弱导致业主进出扫码困难的痛点，也因“5G+”智慧社区建设得到了彻底的解决。

为了让优质信号穿透陇原的山川沟壑，中国广电甘肃公司一步一个脚印推进网络升级：2022年6月完成与三大运营商语音、短信网关全面对接，正式启动甘肃广电5G网络服务；2023年，完成547座7000台站频率迁移，让5G基站平均干扰率降至2.7%；2024年，固定语音建设圆满收官，“有线+5G”融合发展新格局全面成型。其上报的4G/5G无线基站共建共享项目，也成功入选工信部电信基础设施共建共享典型案例。

在千兆网络推广方面，中国广电甘肃公司着眼长远、精准发力。新建有线接入网均采用全光全IP的先进接入方式，同时对老旧小区逐步实施改造升级，

“百草园”公共文化服务平台更是成

临洮“十四五”重点水利项目投资超15亿元

新数据 新亮点

本报临洮讯（新甘肃·甘肃日报记者 张燕茹）“十四五”以来，临洮县以财政资金为杠杆，整合债券资金和社会资本等资源，有效破解资金短缺瓶颈，推动水利建设实现跨越式发展，该县实

新甘肃·甘肃日报记者
杨唯伟 通讯员 李志斌

初冬时节，漳县的山地田垄间，浓郁的药香随风弥漫，正是中药材采挖收获的关键期。药农们抢抓晴好天气全力采收，泥土翻动的清脆声响与群众的欢笑声交织回荡，勾勒出一幅“药田生金”的鲜活丰收图景。

走进石川镇路地沟村的党参种植地，田垄间随处可见药农忙碌的身影。农户田海军和家人手脚麻利地扒出泥土中的党参，轻轻抖落根部多余的泥土，再将党参整齐摆放在田埂上，动作娴熟又认真。“今年种了十多亩党参，天不亮就下地，挖了半个多月还剩七八亩，预计再有十来天就能全部收完。”他擦了擦额头的汗珠，脸上满是对丰收的期待。

“人多力量大，一起卖才有议价底气！”石川镇的“土专家”刘永娃蹲在晾晒场，正耐心教邻里分拣当归。种了十几年药材的他，不仅摸索出“轻挖慢抖护根须”的实用采收技巧，还主动牵头联系收购商，帮散户省去跑销路的麻烦，成了乡亲们信赖的“带头人”。

产业振兴是乡村振兴的重中之重，更是群众增收致富的“硬支撑”。近年来，贵清山镇立足本地资源禀赋，依托优良生态与适宜气候，将中药材种植确立为富民增收的主导产业，通过推行“党支部+合作社+致富带头人+农户”模式，为群众打开了便捷的“致富门”。

“瞧瞧这党参，根茎粗壮、浆汁饱满，今年亩产说也有1000斤！”柯寨村村民任军

施重点水利建设项目98个，完成投资15.65亿元，较“十三五”期间投资增长2.95倍。

作为水利大县，临洮县新老水问题涉及范围广、领域宽、行业多，县域水网建设资金需求量巨大。临洮县水务局立足黄河流域生态保护和高质量发展等国家政策导向，坚持“项目围绕规划走”原则，聚焦民

生需求谋深谋实水网骨干工程，专门邀请专家对储备项目进行科学论证，建立动态调整的项目储备库。同时加快推进成熟项目可行性研究报告、环境影响评价、项目用地审批报件、水土保持方案等前期工作，实行“完成一个前期、对接一个项目、纳入一批支持”工作机制，第一时间将符合条件的项目纳入上级政策支

持范围。

在资金保障方面，水务部门找准水网建设需求与上级政策的结合点，强化水利项目谋划包装，显著提升债券资金申报成功率，为水利建设提供了稳定的资金支撑。严格遵循水利建设程序和资金管理要求，建立健全问题闭环解决机制，及时破解项目建设中的难点、堵点问题，确保项目按计划完成建设任务，最大限度发挥建设资金的使用功效，为县域经济社会高质量发展注入强劲“水动力”。

中国广电甘肃公司与多家企业达成无人机驾校合作，落地平凉灵台“低空+生态”、兰州城关“低空+公安”等示范项

目，成功举办无人机航展，为生态保护、公共安全等领域提供数字化解决方案，这条新赛道不仅带来可观营收，更成为转型发展的重要突破口。

政企业务的全面爆发是另一大亮点。中国广电甘肃公司建立健全政企业务发展机制，与华为、中兴等企业深度合作，联合拓展电力、矿山、公安、物流等5G政企市场。自主研发的政企业务管理系统获得计算机软件著作权，“鲲迹X+DC 超级融合云”项目荣获千兆光网应用创新大赛三等奖。天水监测台政企专网等一批重点项目落地见效，2024年政企业务收入达1.57亿元，超额完成目标任务的116.28%。

小片区承包经营模式更是让基层活力全面迸发。东乡、广河等县分公司员工承包经营后，创新发展社会渠道，短期内用户量实现大幅增长，员工收入增加；宕昌县沙湾镇实行减员增效承包，用户止跌增长、营业收入显著提升。截至今年9月，中国广电甘肃公司5G移动通信个人用户数比2022年增长了13倍，5G移动通信出账收入增长40多倍，跑出了转型发展的“甘肃速度”。

在智慧化转型方面，中国广电甘肃公司开发多款高智能终端，加载云教育、乡村振兴等智慧板块，实现“广电惠家”目标；天水市分公司“数字教育云平台”入选工信部优秀案例，多项软件著作权相继落地。

“如今的中国广电甘肃公司，已成长为全国省级广电网络公司的佼佼者。多项核心经营指标稳居全国前列，连续两年实现营收正增长和减亏。”中国广电甘肃公司党委书记、董事长郭智强说，“锚定‘十五五’新征程，公司将牢记‘党媒政网’政治责任，坚守‘传播好党的声音、服务好人民群众’初心使命，纵深推进改革创新，以改革促脱困、促发展，加快建设新型智慧广电网络，培育壮大新质生产力，全力书写公司高质量发展的崭新篇章！”

多元赛道激活发展动能

“真没想到中国广电甘肃公司在低空经济领域这么专业，不仅能开展无人机实操培训，还能提供精准的生态监控服务，真是超出预期！”与中国广电甘肃公司开展低空经济合作的甘肃森美农林科技有限公司负责人由衷赞叹。

“十四五”以来，中国广电甘肃公司在全国文化数字化战略指引下，建成国家文化大数据甘肃省域中心运行调度中心，部署南梁革命纪念馆红色基因库、敦煌莫高窟文化数据库，对接多家文化数据全国中心互联互通。国家文化专网甘肃区域网打通敦煌研究院、省博物馆等单位专网链路，让珍贵文化资源通过广电网络走进大众视野。

中国广电甘肃公司与多家企业达成无人机驾校合作，落地平凉灵台“低空+生态”、兰州城关“低空+公安”等示范项

持范围。

在资金保障方面，水务部门找准水网建设需求与上级政策的结合点，强化水利项目谋划包装，显著提升债券资金申报成功率，为水利建设提供了稳定的资金支撑。严格遵循水利建设程序和资金管理要求，建立健全问题闭环解决机制，及时破解项目建设中的难点、堵点问题，确保项目按计划完成建设任务，最大限度发挥建设资金的使用功效，为县域经济社会高质量发展注入强劲“水动力”。



近日，张掖市甘州区甘浚镇西洞村菜农正在采收、装运甜菜。

新甘肃·甘肃日报记者 冯杰 李自海



新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲

深秋时节，金昌市金川区双湾镇的万亩辣椒田里，一片火红。饱满的辣椒缀满枝头，如同一团团燃烧的火焰，映照着农户们忙碌而喜悦的身影。采摘、装筐、运输……一辆辆满载“红色珍宝”的货车，正从这片热土驶向全国乃至海外市场。

科技赋能，告别“靠天吃饭”

“以前种辣椒全凭经验，施肥靠手感，灌溉效率低，打药累死人。现在，水肥一体化系统能精准控制，无人机飞防代替人工，比早些年科学多了！”站在金川区双湾镇古城村连片的辣椒田边，种植户李小叶的感慨，道出了生产方式的历史性变革。

“十四五”以来，金川区将科技作为打开农业现代化之门的“金钥匙”，大力推广地膜覆盖、育苗移栽、水肥一体化、病虫害防治等高产栽培技术，以及无人机飞防、机械移栽采收等农机农艺融合技术。曾经“靠天吃饭”的传统种植模式被彻底颠覆，取而代之的是精准化、智能化的现代农业生产图景。

科技的强劲驱动，结出了丰硕成果：今年，全区红辣椒亩均产量突破5500斤，亩产值达5000元以上。

金川红辣椒的“出圈”，同样离不开其得天独厚的生长环境。地处北纬38°，黄金种植带，年均日照超2800小时，昼夜温差达摄氏度以上，加之富硒土壤的滋养，共同赋予了金川红辣椒“肉厚、色艳、辣味浓郁、回味甘甜”的独特品质。

好品质需要硬标准来守护。“十四五”期间，金川区着力完善红辣椒标准化体系，制定生产技术规程和产品质量标准，成功获得无公害农产品认证和“金川红辣椒”地理标志产品认证。这块“金字招牌”，不仅提升了产品附加值，更在激烈的市场竞争中铸就了核心优势。

链条延伸，“红色产业”价值倍增

在金昌市天生兴旺农副产品收购合作社的院内，火红的“美国红”辣椒从货车倾泻而下，堆积如山。工人们熟练地进行分拣，确保每一个辣椒都品质上乘。然而，这里的征程远不止于“装箱售卖”。

“我们的辣椒皮薄肉厚品质好，不光直接装箱销往四川、青海，还能加工成辣椒酱。”金昌市九州丰种植农民专业合作社负责人刘贵堂介绍道，一部分辣椒通过冷链物流，以最快速度抵达消费者餐桌；另一部分则进入深加工车间，经过清洗、切割、烘干等工序，变身干辣椒、辣椒粉等高附加值产品。

“我们不光会选育更优的辣椒品种，还要做好农田质保，把辣椒收上来再经过机械加工，既对我区的农业产业结构调整作出了贡献，又增加了农民收入。”刘贵堂的话语中充满了信心。他的合作社所产辣椒，不仅畅销云、贵、川、渝、鲁等地，更是远销韩国、日本，实现了从“土特产”到“国际货”的跨越。

政策引领，“小辣椒”书写“大文章”

红火产业的背后，是强有力政策支撑。“十四五”期间，金川区以学习运用“千万工程”经验为抓手，锚定建设农业强区目标，为红辣椒产业发展提供了坚实的政策基础和优越的环境。

“近年来，我区紧紧围绕打造现代寒旱特色农业示范区发展思路，立足资源禀赋，精心培育红辣椒特色优势产业。”金川区农业技术推广服务中心副主任刘生明表示，“今后，我们将继续强化政策引导和技术服务，推进标准化体系建设，进一步形成基地化种植、市场化运作、订单化销售的良好局面，让红辣椒真正成为富民强区的‘致富椒’。”

在金川区双湾镇许家沟村，金昌市天顺泽辣椒专业合作社的负责人高泽军同样感受着产业的蓬勃生机：“我们跟农户签订单种植4200亩，每天用工200人左右，日工资180元，有效带动了当地农户增产增收。”这里的辣椒因其品质色泽好，深受四川等地客商喜爱。

从零散种植到规模化发展，从单一销售到“种植—收购—加工—销售”全链条赋能，金川区的红辣椒产业已成为乡村振兴的强大引擎。

金川区农业技术推广服务中心副主任任生明表示：“在‘十五五’期间，我们将继续加强政策引导与技术服务，推动红辣椒标准化体系建设，进一步实现基地化种植、市场化运营和订单化销售，形成更加良性的产业发展格局。让红辣椒真正成为富民强区的‘致富椒’，为乡村振兴贡献更大力量。”

“宁县家政人”津门奔富路

新甘肃·甘肃日报记者 邱小奋

护理知识懂得多，专业技能又强，照顾老人还耐心……在天津市河东区第三老年公寓，庆阳市宁县籍护工张静深受大家喜爱。

五年前，张静告别家乡，来到天津，成为一名护工。在这里，她辛勤劳动，工资也逐年稳步增长，现在每月能拿到5800元。

“有了这份工作，孩子的学费不用担心了，我们的生活条件也好了很多。”张静说，这份工资给她的家庭带来了实实在在的改变。

天津市河东区第三老年公寓是“宁县家政人”的一个重要的合作点，已累计接收了38名来自宁县的护工。

近年来，宁县敏锐地捕捉到京津冀地区日益增长的高品质家政服务需求，特别是津甘东西部协作提供的宝贵机遇，决定将家政服务作为劳务输出的主打方向。

宁县有关部门通过整合资源，打造“宁县家政人”劳务输出品牌，开展从职业道德、礼仪规范到专业护理技能的标准化、系统化培训，确保输出的每一位家政人员都“带着技能上岗”。同时，与天津市相关部门

和企业建立稳固的合作关系，搭建从“家门口”直通“厂门口”的就业快车道。

根据天津养老市场的具体需求，宁县人社部门落实落细东西部协作机制，开展订单定向式培训。天津河东区第三老年公寓则为宁县护工提供了稳定的工作岗位和适应的环境。

“他们是我们养老服务领域不可或缺的伙伴。”天津市河东区第三老年公寓负责人王亮说，来自宁县的护工吃苦耐劳，对待老人有耐心，深受老人们的喜爱和公寓的信赖。

“宁县家政人”以其淳朴、勤劳、专业的形象，在天津市场树立了良好的口碑。“宁县家政人”已从一项劳务输出工作，升级为一个有影响力、有竞争力的就业品牌，成功地将人力资源“存量”变成了百姓增收的“流量”。截至目前，“宁县家政人”已累计实现就业1.2万人，其中向天津输出家政人员800多人。

“我们将继续深化与天津等东部地区的劳务协作，开拓更多高端家政服务领域，同时，加强跟踪服务和权益保障，让走出去的务工人员能够稳定就业、体面工作。”宁县有关部门负责人说，从黄土高坡到津门港湾，“宁县家政人”的故事还在继续。

晨露映药田 笑语伴丰收

漳县二十五万亩中药材迎来采收季

义捧着刚采收的党参喜笑颜开，“眼下行情正好，品质上乘的鲜党参每斤能卖18元左右，普通的也能卖到12元，收成特别不错。”

采收季的忙碌，也让务工群众尝到了甜头。清晨的贵清山镇劳务市场里，村民梁召彩攥着干活的手套等候务工机会，说起收入眼里发亮：“在家门口干活不用往外跑，既能照顾老人孩子，挣钱也踏实。今年已经收入6000多元，干到结束估计能挣1万多元，比啥都强！”和她一样，不少村民趁着农忙来这儿找活，凭着双手给家里添份实在收入。据了解，仅贵清山镇今年就通过中药材产业支付务工费800余万元，田间“短工经济”成了家门口的增收快车道。

走进金钟镇看治坡村的中药材种植地，农机驶过田垄，翻起带着泥土清香的当归，个头饱满、纹路清晰，淡淡的药香随风飘满田间。村民张爱霞和家人围在农机旁分工协作，有的快速捡拾归拢药材，有的忙着清理根部泥土，配合十分默契。机械作业替代了弯腰刨挖，让采收效率翻了倍，田埂上的当归越堆越高，满是丰收的实感，更藏着乡村振兴的蓬勃活力。“我今年种了8捆党参，12捆当归、12捆黄芪，能收4吨左右药材，长势都特别好！”村民杨妙龙笑着说道。

夕阳西下，田野间的药香愈发浓郁。作为漳县县域经济的“核心引擎”，中药材产业近年来发展势头强劲。今年，全县中药材种植面积达25.12万亩，标准化种植占比超86.78%，全产业链总产值突破68亿元。这片充满希望的沃土，正以药材为媒，铺就一条坚实的乡村振兴之路。